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A magyarok és a dollár.
Irta: Gaszner Géza.

Következőket olvasom egyik vidéki pénz­
intézet évi jelentésében: „Említésre méltónak 
tartjuk, hogy amerikai összeköttetésünkből 
folyólag 3650 egyénnek a múlt év májusa óta 
350,000 korona körüli átutalásokat közvetítet­
tünk.“ Ha ehhez hozzávesszük, hogy ezeket a 
sorokat Törökszentmiklóson, a magyarság 
kellő közepén Írják, hát ez egy kicsit megál­
lítja a régi szép tant a Kánaánról, a szép köz­
mondásról, hogy: „extra Hungarian non est 
vita“.

Mondok még mást is, jellemzőbbet. Tisza- 
polgár itt van közelben; határa 60,000 hold, 
ebből 48,000 hold az egri káptalané. 12,000 
a magánbirtok; lakosainak száma 6—7000 fő 
lehet; az Amerikában távollevők száma a 
népszámláláskor 1200 legjobb korában levő 
férfi és körülbelül 200 asszony volt. Az utolsó 
évben oda érkezett amerikai eredetű pénzkül­
demények összegét beavatottak és a helyzet- 
zettel ismerős emberek 5—600,000 koronára 
teszik, Ez természetesen csak a felesleg, mert 
hisz a künn élő szegény magyarnak meg is 
kell élni. Ez annyit tesz, hogy nagyipari köz­
ponton dolgozó, minősitetlen parasztmunkás 
átlag évi 5—700 koronát meg tud takarítani és 
haza tud küldeni. Ebből az itthon maradó asz- 
szony a hazai adósságot törleszti, vagy földet 
vásárolna belőle, ha tudna, — de nincs föld, 
mert a főtisztelendő és méltóságos káptalané

Gyomlálás
a magyar nyelv kertjében.

— Egy érdekes könyvből. —
A napokban ismertettük Borbély György 

és Borbély Sándor „Nyelvünk védelme“ ci- 
mü érdekes kis könyvét; ebből közöljük mu­
tatványul és Ízelítőül az alábbi két cikket, 
hogy azzal is elősegítsük a mii célját: a 
magyar nyelv kinövéseinek az irtását.

A LOPÁS BŰNTÉNYT KÉPEZ.
Ma azt mondjuk: vagyonának alapját 

az a tízezer korona képezte, mely stb. Az 
alapítvány tőkéjét húszezer korona képezi. 
A váltóhamisítás bűntényt képez. A boldogság 
alapját a megelégedés érzete képezi. Az oszlop 
anyagát vasbeton képezi stb. Ki tudná e sok 
képezést felsorolni, amely mind szemen-sze- 
dett németesség. És mégis, hogy keressük e 
választékos kifejezést! Pedig higyjék el, t. 
olvasóim! hogy nagy szegénységi bizonyít­
vány az, ha valamit csak divatból, ítélet nél­
kül teszünk és nem meggondoltsággal. A 
képez kifejezés a legtöbb esetben a német 
bilden-nek a szolgai fordítása.

A magyar ember az ő esze- és szójárása 
szerint azt „képezi“, amit alakit, formál, jó 
értelemben módosít. így képezi, formálja, ido­
mítja a tanító, az iskola, az élet a gyermeket, 
az embert. Magát is képezheti az ember, 
újabb szÓltfc szerint kiképezheti a szobrász­
művész is valamely épületnek elejét, oldalát, 
tetejét stb. De a lopás sohasem képezhet bűn­
tényt, mert már maga a lopás is bűntény. A
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Felelős szerkesztő:
HEGEDŰS LÓRÁNT.

Kiadók 6» laptnlnjdonosok:
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nem eladó. Ugyanez a viszony a közeli he­
lyeken, Tiszadobon, Dadán, Eszláron is; ott 
az Andrássyak latifundiumai terjeszkednek. 
Dehogy eresztene bele kisbériét a nemes gróf!

Itt fekszenek előttem Hajdumegye egyik­
másik járású, ak népszámlálási adatai. Bal­
mazújvárosról 460, Sámsonból, 137, Egyekről 
131, Ősegéről 107, Vámospércsről 95, Mike- 
pércsről 141 a távollevők száma. Az összes 
távollevőké 1080 körül jár és aligha tévedek, 
ha a távollevők 60 százalékát, 600 magyart 
Amerikában gondolok, — csupa olyan közsé­
gekből, amelyekből eddig nem sejtettük, alig 
gyanítottuk, hogy onnan még kivándorolni is 
lehet. A legnagyobb arányú a kivándorlás 
Polgárról és meg vagyok győződve, hogy 
mindenütt, ahol egyházi birtok, vagy mágnás 
latifundium veszi körül a községet, a kiván­
dorlás természetszerűleg erősebb, mert az el­
helyezkedés sokkal nehezebb, illetőleg egyál­
talán lehetetlen. Az északi vármegyék elnép­
telenedése főleg a sorozások és a fegyver­
gyakorlatra való behívások alkalmával észlel­
hető; rendszer, hogy ha 100 tartalékosra van 
szükség, 400-at kell behívni, mert 10—20 em­
ber beteg, a többi pedig már Amerikában van.

Ha a gondolkozó ember ezeket a viszo­
nyokat látja és elgondoja azt, hogy mily 
óriási elkeseredésnek kell felszaporodni abban 
a lassan cselekvő, nehéz elhatározása, a föld­
höz, otthonához, a haza fogalmához ragasz­
kodó tömegben, mig az megmozdul és uj 
honfoglaláshoz kezd, ha az ember elgondolja 
azokat a súlyos viszontagságokat, amiken a

jól tanuló és jó magaviseletü gyermek sem 
képezi örömét a szülőnek. Mert már maga a 
gyermek, vagy annak jó magaviseleté is 
öröm. N. N. nem képezheti büszkeségét vá­
rosának. Hanem egyenesen büszkesége a vá­
rosnak. Az oszlopot se mképezheti a vasbe­
ton, hanem azt mondjuk: vasbetonból van az 
oszlop. Az alapítvány tőkéjét sem képezi pl. 
tízezer korona, hanem azt mondjuk: tízezer 
korona a tőke, vagy tízezer koronából áll a 
tőke, vagy: tízezer korona teszi a tőkét. 
Egyéb esetekben is igy kell szólanunk, hogy 
t. i. a lopás bűntény, vagy: vagyonát ingat­
lanok teszik, vagy: vagyona ingatlanokból 
áll (és nem képezi); vagy szerencsétlenségét 
az idézte elő, az okozta (és nem képezte); 
vagy boldogságát abban találta, örömét ab­
ban lelte (és nem képezte) stb. Be furcsa is 
volna, ha Berzsenyi igy szólott volna a haj­
dan megromlott erkölcsű magyarjaihoz: 
„Minden ország támaszát, alapkövét a tiszta 
erkölcs képezi. Ma még furcsa ez, de ha igy 
halad tovább nyelvérzékünk, bizony még jó­
nak és követendőnek tartjuk az ősi erős szó­
lam korcsképződésii csenevész kifejezését.

KIADÓ, KIADÁS.
Sokszor hallunk ilyeneket: ez a tészta, 

ez a hús nem kiadó, vagy nem kiadós. A búza 
vagy burgonya az idén nem volt kiadós. A 
szőíő azonban nagyon kiadó volt stb. Ez is 
német fordítás, mint annyi sok más. Még pe­
dig szolgai fordítás (ausgiebig), melyet más­
képen kell mondani. Van elég kifejezésünk rá, 
csak nézzük meg pl. van látatja, nincs látatja, 
van eredménye, van foganatja, nincs foga-

szegény kivándorló keresztülmegy, mig eljut 
addig a kohóig, vagy bányáig, vagy üvegfú­
vóig, vagy más ipartelepig, amelyben a ke­
nyerét megkeresi, sőt amely megtakarítások­
hoz juttatja, — lehetetlen, hogy eszébe ne jus­
son az érem másik oldala is: a kegyesen 
szundikáló, improduktív egyházi vagyon és a 
kihasználatlan, rosszul adminisztrált, mágnás 
latifundium.

Tiszapolgárról 1200 ember hiányzik, az 
egész országból hivatalos adatok szerint más­
fél millió munkás, szerző hajlamú, családot 
alapitó, törekvő, megélni akaró, legjobb kora­
beli ember. Aki látott egyszer Fiúméban ki­
vándorló hajót, az mondhatja meg legjobban, 
hogy igazak-e állításaim. Kalandor a legkeve­
sebb azok között; a sikkasztó bankfiu és a le­
tört katonatiszt, aki Amerikában próbál sze­
rencsét, elenyésző csekélység a kimenők kö­
zött. Komor, kedvetlen, elkeseredett parasz­
tok azok, nagy nehéz gonddal a jövő iránt; 
erős bizalommal ahhoz, hogy ahol munka van 
és azt becsületesen megfizetik, ott ők meg­
élnek.

Hordják a hajók újabban ismét tízezer- 
számra az embereket. A káptalan pedig imád­
kozik. Kegyes püspökök nehéz pénzeket kül­
denek a szegény római pápának. Itt-ott tem­
plomot is építenek. Befogadják a máshonnan 
kirúgott szerzetes-rendeket, hogy terjesszék 
át a máshol már megunt vallási fanatizmust 
és középkori babonákat. A magyar paraszt 
pedig kivándorol. Neki nem jut föld és szá­
mára nincs ipar, mely őt munkával ellássa.

natja, van haszna, nincs haszna, szapora, sza­
porádat), hasznos, gazdaságos, érdemes, nem 
érdemes, költséges, olcsó, sok, kevés, ereszt, 
fizet, ad stb.

Az egyes esetekre alkalmazva igy szól­
hatunk. Ez vagy az a tészta költséges és sza­
porádat! is, a másik olcsó és van látatja. Mun­
kámnak van szaporája, eredménye, foga­
natja, látatja. A kőszén olcsóbb is, gazdasá­
gosabb is. A nyersfának nincs melege, nincs 
szaporája. A szőlő jól eresztett, a búza keve­
set fizetett, adott. A disznótartásba belenyer­
tünk, nem volt gazdaságos, nem érdemes 
disznót tartani stb.

A kiadó szó elsősorban és főként a kon­
krét értelemben használható helyesen, amikor 
ugyanis visszavezethető arra a tényleges mű­
veletre. hogy az ember valamit kezéből kien­
ged, kiereszt. Kiadja pl. pénzét kezéből, zsebé­
ből erre, arra vagy kamatra; kiadja a jussát, 
kiadja a hadifoglyot. Kiadó lehet a lakás,, a 
föld (a tulajdonos kiadja kezéből a használat 
jogát). Egy további árnyalattal kiadó a laptu­
lajdonos, ki az elkészített példányokat kiadja 
a kezéből. Egy további árnyalattal kiadja: 
kiadja a rendeletet, jelszót. Egy kissé még el- 
vontabban kiadja az utat. Helyes még a kiad 
használata akkor is, ha a cselekvésnek irá­
nyát festi, pl. kiad valamit az ablakon (t. i. a 
szobából), kiadja gyermekét falura vagy né­
met szóra (egyrészt keze alól adja ki, más­
részt falura adja ki.

Ha pedig kiadósnak is kell valamit jelen­
tenie, az legfeljebb talán azt jelenthetné, hogy 
költekező (v. ő kikapós). —
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Andrássy is beszélt.
A képviselőház illése.

A bankjavaslat obstruálói ma segítsé­
gül kapták a hőn óhajtott előkelő szónokot: 
Andrássy Gyula gróf. a pártnélküli pártve­
zér ma megtartotta beszédét. Az előkelő 
gróf a régi recept szerint dolgozik ma is; 
elfogadja a javaslatot, hogy udvarképes ma­
radjon, de támadja a kormányt, hogy meg­
tartsa egykori elvbarátainak a szimpátiáját. 
Andrássy után Lukács László pénzügymi­
niszter szólalt fel és szellemes beszéddel te­
rítette le az ellenzék főfő védő-ügyvédjét, 
Désy Zoltán ex-államtitkárt.

Részletes tudósításunk a mai ülésről itt 
következik:

Uj törvényjavaslatok.
Kabos Ferenc alelnök negyed 11 óra­

kor az ülést megnyitja.
Lukács László pénzügy miniszter beter­

jeszti a pénzforgalmi eszközök szaporításá­
ról és az érme és pénzrendszerre vonatkozó 
lUjabb pótszerződésről szóló törvényjavas­
latokat.

Elnök: Jelenti, hogy a javaslatokat ki­
nyomatják, szétosztatják és a pénzügyi bi­
zottsághoz utalják ki.

A bankvita.
Következett a bankjavaslat általános 

tárgyalása.
Csemesz István: A közösségnek legsö­

tétebb hive is be fogja látni, hogy az ország 
érdekeinek a közös jegybank nem felel meg. 
Figyelmezteti az önálló jegybank ellensé­
geit, hogy ne kicsinyeljék le azt az orszá­
got, amelynek önállóságát kötelessége min­
den magyarnak megvédeni, mert úgyis sze­
gények és elhagyottak vagyunk. Visszapil­
lantást vet a múltak eseményeire és kimu­
tatja, hogy elmaradottságunk okozója azok 
a súlyos gazdasági csapások, amelyek any- 
nyiszor sújtották Magyarországot. Csatla­
kozik Kossuth Ferenc és Földes Béla hatá­
rozati javaslatához.

Andrássy beszéde.
Andrássy Gyula gróf: Egyet ért Tisza 

'István gróffal akkor, midőn azt mondja, 
hogy egy ország csak akkor lehet pc Etikai­
lag független, ha gazdaságilag erős. Jól tud­
ja, hogy minden megrázkódtatás nélkül le­
hetetlen az önálló jegybank megvalósítása, 
sőt a jelen esetben talán lehetetlen is, de a 
67-es kiegyezés nem tiltja meg azt, hogy a 
szükséges előkészületeket meg ne tehessük

az önálló berendezkedésre. Védelembe ve­
szi a koalíciós kormányt és csodálkozik azo­
kon, akik annyira támadják a kiegyezést, a 
melynél jobbat nem lehetett kötni, de nem 
is kötött egyik kormány sem.

Rátér azután Lukács szereplésére a vál­
ságos időben. A válság oka az volt, hogy az 
akkori többség azt az álláspontot foglalta 
el, hogy a nemzeti bank felállittassék. Mikor 
igy állt a dolog, jött Lukács pénzügyminisz­
ter, aki mint az előttünk álló javaslat is mu­
tatja, a közös jegybank hive, ö azt mondta,
hogy át kell adni azoknak a hatalmat, akik . ___ ___
becsületbe vágó dolognak tartják az önál-j halt a képviselőházban. Javasolja, hogy

szágtól ilyen nagy áldozatot. (Derültség) Azt 
ajánlja Désynek, ne bolygassa a múltat mert 
a romok között olyan bombákra is akadhat 
amelyek nemcsak őt magát s hozzá közelié' 
vöket, de a messzebb állókat is megsebezheti 
A javaslatot elfogadásra ajánlja. (Zajos taos" 
éljenzés.)

Désy Zoltán személyes kérdésben szó­
lal föl.

A Ház gyásza.
Elnök bejelenti, hogy Maylaender Mihály 

fiumei képviselő az ülés közben hirtelen meg-
' holt O Tni.nn«l!- 1 "

'lóságra való törekvéseket. Óriási talány 
volt ez előtte annakidején, de a Justli Gyula 
felolvasott memoranduma még jobban meg­
erősíti benne azt a misztikus gondolatot, a 
mit nem képes megmagyarázni.

Rátér ezután a pénzügyminiszternek a 
készfizetések felvételéről tett nyilatkozatá­
ra és kimutatja, hogy mennyire ellenkezik az 
a többi miniszterek, igy például Hieronymi 
kereskedelmi miniszter véleményével, aki­
nek a választások alkalmából tett nyilat­
kozatát fel is olvassa.

A kormány részéről is sokan elismerik 
az országnak azt a jogát, hogy az önálló­
ságra rátérhessen. Sokan azt mondják, hogy 
lehetetlen, mert a törvény megakadályozza 
az önálló berendezkedést, ha ez igy áll, ak­
kor egy uj törvénnyel megsemmisítjük a ré­
git és megvalósítsuk azt, amit

Ház jegyzőkönyvileg fejezze ki részvétét 
Maylaender halála fölött, ravatalára helyez­
zen koszorút, a temetésén képviseltesse ma­
gát s a gyász jeléül rekesszé be a mai ta­
nácskozását.

Az egész Ház állva hallgatta végig az el­
nök bejelentését, a javaslathoz hozzájárult s 
igy a mai ülés délután fél 2 órakor véget ért.

A debreczeni kereskedelmi 
és iparkamarából.

Az Idei első közgyűlés.
A debreceni kereskedelmi és iparkamara 

ma délután tartotta ez évben első közgyűlését, 
nemzet ^ Szent-Királyi I ivadar elnök vezetésével.

akar. Beszéde végén kijelenti, hogy a ja-! Napirend előtt örömmel vette a közgyűlés 
vaslatot általánosságban elfogadja. Az 5-ik , ™domásul asz elnökség ^jelentését, hogy az 
szakasznál kifogásai vannak.

Lukács miniszter beszéde.
Lukács László pénzügyminiszter emel­

kedett ezután szólásra, hogy válaszoljon a 
vita folyamán az ő legutóbbi beszéde óta el­
hangzottakra. Az ellenzéken idegeskedve fo­
gadták a pénzügyminisztert, mert még na-

iparfejlesztés újból felvétele és az ipari tan­
folyamok tovább folytatása érdekében a ka- 
marák kívánalmainak sikere gyanánt nagy je­

lentőségű és ipari érdekeinkre igen fontos 
változás állott be.

(A debrcczcn—nagyváradi vasút.
A napirend során Szávay Gyula titkár

gyón fájnak azok a sebek, melyeket Lukács i terjesztette elő az elnökség jelentését az utolsó 
legutóbbi beszédével ejtett a Justh^párton. (közgyűlés óta elnökileg elintézett ügyekről.

Senkisem állította — úgymond — amit ■ Ezek során a debreczcn—nagyváradi vasút 
Désy föltálalt, hogy Wekerle lett volna az' megnyitásáról tett jelentést az elnökség. A 
oka az ország pénzügyi romlásának. De igaz ; közgyűlés több tagja szóvá tette azt a panaszt 
az, amit Tisza mondott, hogy Wekerlének j hogy az uj vasút személy- és fuvardíj tételei 
egész zseniálitására volt szükség, hogy még; alakítása Nagyváradnak kedvezően és Debre- 
nagyobb károktól megoltalmazza az országot cenre károsítóan állapíttattak meg. Erre nézve 
a saját többségével szemben. Désy politikai a debreczeni Máv. üzletvezetőség képviselője 
következetlenségnek minősítette, hogy szóló a díjtételekből vett idézetekkel bizonyította, 
annakidején a Justh-párttal tárgyalt. Megbi-! hogy ez a hir tévedésen alapulhat, mert eze- 
zatása folytán akkor ő más pártokkal is tár-' két a díjtételeket is kilometrikusan és a sza- 
gyalt, amint ez kötelessége is volt. Justhék bályoknak megfelelően állapították meg és 
memorandumát átvette s annak tartalmával: azok egyik városnak sem ártottak, sem nem 
szolidaritást vállalt. Désy azt követelte szóló- j kedveztek a másik rovására.
tói, hogy tűnjék el a nyilvános politikai élet 
teréről. A maga részéről nem kíván az or- házi

A további elnöki jelentésekből á kamara 
iparfejlesztő akciójának eredményei, a
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A zsarnok.
Irta: A Llgnl.

— Marié, drágám, öltözz már. öt óra 
és te még sehogyan sem vagy. Ha nem fo- 
igadsz szót, becsületemre, elmondom a papá­
nak. Menj öltözni, szivecském! . . .

Marie az ablaknál állt a könnyű csipke- 
függöny előtt, amely most, mint valami ki­
váló hangfogó szerepelt az anya és leánya 
közt. Marie nem hallott a dédelgető, kényez­
tető könyörgésből semmit, öt sokkal fonto­
sabb, életbevágóbb esemény érdekelte, mint 
a Verréék ozsonnájára való készülődés.

— Marié! . . . Marié! . , . Hát azt aka­
rod, hogy megint sirógörcsöket kapjak a 
.te makacsságod miatt? — könyörgött erély­
telenül tovább is az anya s hogy bosszan- 
kodásának némi nyomatékot szerezzen, Ma­
rie felé dobta a pehelykönnyiiségü haris­
nyáit.

Marie megijedt, a szivéhez kapott, j 
azonban ez a részvétet ébresztő mozdulat 
csak annak a kacér búcsúpillantásnak a ki­
egészítésére szolgált, mely annak a csinos 
arcú, pörge bajuszu hadnagyocskának szólt, 
ki a túlsó félen rovogatta a boulevard asz­
faltját.

Marie, hogy az ablaktól végre is távoz­
nia kellett, kész haditervvel fordult az anyja 
felé. Az arcán duzzogó kifejezés ült, a szem­
öldökeit haragosan összevonta és lármás, 
ideges hangon kezdett beszélni.

— Anyuskám, te mindenben túlzott és 
erőszakos vagy. Tudom, hogy mi a társa­
dalmi kötelezettségem és azért nem szüksé­
ges, hogy a harisnyáim a fejemhez vágd. 
Vedd tudomásul, hogy Verré-ékhez nem me­
gyek el. Nem megyek! —* toppantott piciny 
'lábaival.

— De Marie. Szivecském . . .
— De Marie, szivecském —- utánozta 

nyávogó, elnyújtott hangon az anyját. — Mit 
fognak gondolni felőlünk Verréék, ha az 
utolsó percben lemondunk? Tudom, ezt 
akartad mondani. Nos, én meg felelek rá: 
Semmit. Verréék örülni fognak, ha megma­
rad az ozsonnájuk, megeszik vacsorára, 
vagy elteszik más vendégek számára ...

— De Marie. . .
—- Utálom azokat az embereket, a nyá­

jas szájú Georges fiukkal együtt, ki nem 
egyéb a hegediimüvészetével együtt, mint 
egy csúf majom. Azt hiszed, nem tudom, 
Ihogy mi a célotok vele? Nekem nem kell 
Georges-ból egy csipetnyi sem. Utálom, 
gyűlölöm.

— De Marie! Ki beszélt erről néked va­
lamit?

— Senki. Én igen jól ismerem a tervei- 
Iteket. Nem megyek Verréékhez. Vagy ha 
lazt akarod, hogy egy hétig ne halljátok a 
hangomat, nem bánom, de tudom istenem, 
hogy az a hét keserves lesz — rázogatta fe­
nyegetőig az ökleit s közben sírásra hajlott 
a hangja.

Az anya érezte, hogy Marie vélemé­
nyéhez némi igazságok fűződnek és ahe­
lyett, hogy Mariét rendreutasitotta volna, el- 
ilágyuló érzéssel fordult hozzá.

— Hát mond, édes Marie, mit akarsz 
elérni ezzel a te megmagyarázhatatlan vi­
selkedéseddel? Megbántottalak talán? — 
simogatta lágyan, szeretetteljesen Marie 
dús, koszorufonatos haját.

! Marie most már tisztában volt azzal,
! hogy a helyzet ura lett és igy duzzogásával 
alábbhagyva, elérzékenyülve válaszolt:

— Nem bántottál meg anyuskám, de 
nekem úgy fáj, mikor mi ketten ellentétes 
nézeten vagyunk.

Az anya felkacagott, majd becéző, ké­
nyeztető hangon kérdezte:

— És ha szabad tudnom, mi a te jelen­
legi ellentétes nézetednek a rugója?

— ... Szerelmes vagyok . , . —vallotta 
■ meg hihetetlen merészséggel Marie s az­
alatt a rövid pillanat alatt, mig ezt a két 
•szót kimondotta, a szemei oly tündöklő fény­
ben ragyogtak, hogy az anyja nem kételked­
hetett Marie őszinteségében. A másik pilla­
natban Marie már odaborult az anyja vaj- 
faira s reszketve, kissé szégyenkezve, bol­
dogan kérlelte az anyját:

! — Ugy-e nem haragszol rám, uvv-e.
' nem Ítélsz el . . . Gyere velem anyuskám. 
ímajd bemutatom neked az ideálom, ha meg­
ismered, te is megszereted. Ugy-e, nem me- 

! gyünk Verréékhez? . . ,
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kamarai tagok sorában beállt változás kiemel­
kedőbbek. Kihirdetett az elnökség több minisz­
teri elintézést, amelyekben örömmel látható, 
hogy a kamara kívánalmai méltánylásra ta­
láltak. Ilyenek például a múlt évi időszakos hi­
telesítéskor javításba adott mérlegek hitelesí­
tésének ez év végéig megengedése, a zárt pa­
lackokban árult szeszes italok mennyiségtar- 
talom-megjelölésének elhalasztása.

(A kamara vagyona.)
Múlt a kamara vagyoni viszonyainak tel­

jes rendjét tanúsító számadást helyesléssel 
fogadta el a közgyűlés az 1910. évi zárszáma­
dásokat. A kamara vagyoni viszonyai fc-lődés 
és gondos, takarékos kezelést mutatnak; az 
elmúlt évben circa 13,000 korona felesleget, 
17,156 korona vagyoni és 9800 korona nyug- 
dijvagyoni gyarapodást mutatnak az adatok. 
Szakiskolák támogatására és ösztöndíjakra 
13,000 koronán felül áldozott a kamara.

Szintén Sgdvay Gyula előadásában he­
lyesléssel járult a kamara a magyar kamarák 
vámpolitikai központjának létesítéséhez, mint­
hogy arra iparunknak és kereskedelmünknek 
érdekéből nagy szükség van.

(Szakvélemények.)
Rédei Rezső s.-titkár ismertette a váltó­

jog nemzetközi egységesítése kérdésében a 
kamaránál tartott szakértekezlet nézeteit, a 
melynek alapján a kamara alapos, egyes irá­
nyokban kezdeményező véleményt nyilvánít.

Hatóságoktól kért véleményeket nyilvá­
nított a közgyűlés több szabályrendeletre néz­
ve, igy Debreczen kövezetvámszabályrende- 
letére, Hajdú megye bérkocsi-szabályrendele­
tére és számos vásárengedélyezésre.

Felterjesztésben kérik a kamarák, hogy a 
honvédség bakancsárai, melyeket indokolatla­
nul leszállítottak, újból felemeltessenek. To­
vábbá a kincstári bányák faszükségletének 
szállítása feltételei megjavítását kérelmezik.

Rácz Lajos s.-titkár az uj vámeljárási 
törvénytervezetre nézve tartott értekezletnek 
eredményeit ismertette; ez ügyben is részletes 
vélemény készült a forgalomkönnyités és 
gyorsítás érdekében.

A turini nemzetközi kiállítás magyar osz­
tályának és a szatmármegyei gazdasági és 
ipari kiállításnak előkészítéséhez segitőkezet 
adott a kamara, másrészt az Országos Ma­
gyar Kiállítási Központtal karöltve küzdeni 
kíván a kiállítási szédelgések ellen, amelyek 
iparosságunkat annyiszor érzékenyen károsí­
tották már.

(A vidéki városokért.)
A vidéki városok forgalmának emelése 

céljából azt kérik a kamarák, hogy amint Né­
metországban igen bevált, nálunk is minden 
nagy vidéki város számára, a környék népe 
által igénybevehető olyan vasúti kedvezmény 
engedélyeztessék minden évben egy napra, — 
mint amilyen például a Szent-István-napi ked­
vezmény Budapestre.

Kérik továbbá a kamarák, hogy az álla 
mi gyermekmenhelyekről kiadott iparos ta­
nulók 15-ik életévükig havi 10 korona segély­
ben ezentúl is részesüljenek, mert az első évek 
ben az iparostanulónak úgyszólván semmi 
haszna sincsen.

(Ösztöndijak, segélyek.)
Állami ösztöndíjak kiadományozásáról, 

Pályázatok kihirdetéséről tett jelentések után 
Radó Rezső dr. fogalmazó ismertette az ál­
lamsegélyes elintézésekről és uj kérvényekről 
a kamarai közös bizottság jelentését. Azután 
igen számos ipari és kereskedelmi szakkér­
désekben, hatóságok és bíróságok megkere 
séseire állapított meg szakvéleményt a köz­
gyűlés.

Végül segélyeket adományozott a debre­
ceni kézügyesitő iskolának, debreceni nyom 
dásztanfolyamnak, pincérszakiskolának, mun­
kásgimnáziumnak és a szolnoki kereskedő 
továbbképző tanfolyamnak.

figyelemreméltó sikereit. A négy napos hatal­
mas küzdelem méltó dija gyanánt ugyanis 
megnyerte a rendező egyesület művészies ki­
vitelű nagy ezüst plakettjét és a közös had­
ügyminisztérium nagy értékű tiszteletdiját. 
Trestyánszkynak jelentős sikere, amely Itthon 
érthető örömet keltett, a fővárosi sportkörök 
teljes méltánylásával is találkozott, amikor a 
vivó-világ szine-java melegen gratulált e ki- 
vételes tehetségű, szimpatikus vívónak.

Sport.
A Debreceni Vivó-Club újabb sikere.

Most fejeződött be Budapesten a Budapesti 
(budai) Tornaegyesület országos vivóverse- 
nye, melyen a Debreczeni Vivó-klub kiváló 
tagja, Trestydnszky Ödön, m. kir. honvéd 
hadnagy újabb dicsőséggel tetézte eddigi

Az ötödik vig-est.
Ismét zsúfolásig tele volt a Bika díszter­

me fényes közönséggel az ötödik vig-est alkal 
-mából, amely ma délután öt órakor kezdődött 
s jó két órán át változatos, de végig finom 
gyönyörködés hangulatában tartotta a jelen­
levőket.

Most Rdcz Károly és fia elsőrangú zene­
kara nyitotta meg és zárta be a programmot 
egy-egy remekül előadott számmal, mely 
után mindkét Ízben zajos tapsokban volt ré- 
szök a kitűnő muzsikusoknak.

Igen szépen énekelt Dávid Kató, aki Ker­
ne mek és Brahmsnak egy-egy finom compo- 
sitióját adta elő képzett, hajlékony hangján, 
érzelmesen s oly tetszést és hatalmas tapsot 
aratván, hogy ráadást is kellett énekelnie. A 
szép számot Kerner József, a -kitűnő zeneta­
nár kisérte zongorán tökéletes alkalmazko­
dással; és a mester és tanítvány teljes sikerű 
együttest produkáltak.

Sok tapsban és újrázásban volt része a 
kis nyolcéves hegedűsnek: Rubinstein Ernus- 
is, aki valóban meglepő technikai ügyességgel 
átszőtt nehány hangversenyszámot kis he­

gedűjén, melynek bizonyára előkelő kezelője 
lesz nemsokára.

„A légy“ cimü vig monológot Leövey 
Leó, a nagyváradi színház komikusa adta elő. 
Einotn, úri megjelenése már megnyerte a dis- 
tingvált közönség tetszését, mely csak foko­
zódott a remekül előadott szavalat után, úgy 
hogy szűnni nem akaró tapsokban követeltek 
újabb meg újabb ráadást. Négy édes apró 
verset adott igy elő, mindegyikkel zajos de­
rültséget keltvén. De tetőfokra hágott a neve­
tés a kétféle színházlátogató alakjának pom­
pás bemutatásakor, ahol meg párját ritkító 
mimikája érvényesült kiválókig.

Most az est egyik legfényesebb száma 
következett: Frátérné Károlyi Leona, a nagy­
váradi színház primadonnája énekelt. Nagy 
hatást ért el már első dalával is, de még sok­
kal nagyobbat a Tosca nagy áriájával. Ebben 
érvényesült különösen szép szoprán hangja, a 
melv szokatlan nagy skálán keresztül főkép a 
felsőbb regiszterekben cseng tömör erővel és 
fiilbemászóan. Mély és általános volt a hatás, 
melyet az őszinte, lelkes taps is mutatott, mit 
ő egv igen zép ráadással viszonzott.

Mese-szép volt az a lepketánc, amelyet 
Ehrenfeld Klárika leitett a Rácz Károly ék ki­
tűnő muzsikája mellett, lepke könnyűséggel, 
s oly kecsesen, hogy el nem bírt vele telni a 
közönség, hanem ismét és ismét a pódiumra 
tapsolta, hogy minél tovább gyönyörködhes­
sék a fürge, kedves kis jelenségben.

Bármely hangversenynek díszt adott 
volna a Kerner József gyönyörű zongorajá­
téka. A komponistának, tanárnak és előadó­
művésznek egyaránt jeles mester előbb az 
orosz áriát játszotta csodálatos finom techni­
kával és érett művészi fölfogással, folyékony 
dallamossággal vezetvén a szívhez szóló thé- 
mát a gazdag, precízen kivitt díszítmények 
között. A lelkes, zugó taps őtőle is ráadást 
kívánt és akkor egy szép magyar rapszódiá­
val ragadta el újra a közönséget.

Ezen elsőrendű művészi szám után, mely 
annyira lekötötte a hallgatók figyelmét, kel­
lemes pihentető, egyúttal általános derültséget 
keltő volt a négyéves kis Szamosi Böske éne­
ke, amit múltkori sikere után úgyis kedvte­
léssel várt a közönség. A kis baba most is de­
rekasan kitett magáért és sok, sok tapsot ka­
pott, meg egy nagy, nagy — hajas babát.

Aztán megint Leövey Leó mulattata a 
közönséget. Most „Debreczeni lehetetlensé­
gek“ címen kuplékat adott elő érces, kellemes 
szép hangon, s a tréfás tartalmat színes hu­
morral fűszerezve. Tapsban, újrázásban 
most is bőven volt része, úgyhogy utoljára is

ő maga sokalta meg a sok ráadást, nem a 
közönség.

Végül még Károlyiné Fráter Leona éne­
kelt néhány szép, meleg concert-számot, ép- 
oly tetszést aratván azok bensőséges előadá­
sával, mint nemes, előkelő, imponáló megjele­
nésével és magatartásával. Igazán elmond­
hatja magáról, hogy jött, látott és győzött.

Meg kell még emlékeznünk az Alber 
Lujza érdeméről is, aki a nagyváradi két 
vendég énekszámait látta el zongorakisérettel, 
azzal a biztossággal, könnyűséggel és a dara­
bok leikébe ható világos fölfogással, amely e 
kiváló zongoratanárnőnek játékát mindenkor 
jellemzi. Méltán vitte őt egyik zugó taps al­
kalmával a pódiumra Károlyi Leona, mert az 
a zugó taps valóban őneki is szólott. ,

A debreceni rendőrség sikere.
Néhány nappal ezelőtt szerencsés vé- 

Setlen folytán kézrekeritette a debreceni 
rendőrség a Berta-malom betörésének tet- 
Iteseit Lévai Gábor ujszászi születésű 43 
éves, Rarhács Péter 38 éves és Barhács Mi­
hály 25 éves zagyvarékási lakosok szemé- 
íyében. A lakásukon egy csomó bűnjelet ta­
láltak, a betöréshez használt álkulcsokat, 
nagy csomó lisztet, betörő szerszámokat és 
elrabolt értékpapírokat. Mindezek alapján 
tetartóztatták a jeles firmákat.

Mile Pál, rendőrkapitány, a nyomozás 
vezetője nem elégedett meg ezzel az ered­
ménnyel, hanem ismeretes energiájával ki­
kutatta a betörők előéletét és egy egész 
Csomó bűnesetről sikerült -jki lerántani a 
•leplet, amelyeknek tetteseit az ország kü­
lönböző hatóságai éveken keresztül nem tud­
ják kézrekeriteni.

(A Werthelm-szekrény Imádói.)
A pestmegyei Zagyvarékáson székelő 

betörőbanda működésében érdekes, hogy ál­
landóan a Wertheim-szekrényekre utaztak, 
egyéb értéktárgyakra nem is reflektáltak.

Kivétel csak egy Csökmön elkövetett 
betörés volt, ahol Lévai (álnevén Szőnvi) 
Gábor Á. Nagy Sándor nevű társával egvlitt 
egy üzletbe törtek be, ahonnan azonban 
csak ruhanemüeket sikerült nekik ellopni. 
Távirati érdeklődésre a nagyváradi ügyész­
ség azt válaszolta, hogy emiatt a nagyvára­
di törvényszéken már el is Ítélték Lévaiékat, 
azonban a tábla konok tagadásukkal szem­
ben nem látott kellő bizonyítékot fennfo­
rogni és felmentette őket. A debreceni rend­
őrség azonban kétségtelen bizonyítékokat 
szerzett ellenük.

A zagyvarékási csendőrség utasítás 
folytán nyomozást indított újabban az 1908. 
januárjában Zagyvarékáson elkövetett be­
törés tárgyában. Kiderült, hogy Barhács Pé­
ter. Barhács Imre. O. Polányi Imre és még 
több zagyvarékási lakos voltak azok, akik 
az ottani hitelszövetkezet falának kibontá­
sával a 28 ezer korona készpénzt tartalma­
zó Wertheim-szekrénvt ellopták, elvitték, 
azonban nem tudták felbontani és ezért szál­
lítás közben az útra dobták és elmene­
kültek.
1 (Harkányi báró pusztáján.)

Ugyancsak Lévai Gábor, Barhács Pé­
ter, Barhács Imre. Barhács István és egy 
Göncző nevű fiú 1910. augusztus 11-én be­
törtek báró Harkányi Frigyesnek az A bony 
melletti sashalmi pusztán levő uradalmába. 
A kétezer korona készpénzt tartalmazó 
Wertheim-szekrényt ellopták, az utón szét­
roncsolták és az értékek kivétele után az 
üt melletti árokba dobták a szekrény ron­
csait.

Ugyanezt a módszert követték Deutsch 
Simon szolnoki kereskedő üzletének feltöré­
sekor. Kétkerekű tengelyen, éjnek idején ci­
pelték el a nem kevesebb, mint 28 ezer ko­
rona pénzösszeget tartalmazó Wertheim- 
szekrényt, melyet kifosztás után az Ujszász 
és Zagyvarékás közötti országúton hagytak.

(Folyik a nyomozás.)
Mindezen bűncselekmények elkövetését

FXMÍi;
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Országos kasszafuró Ha V ' ' V

az ögiészség fogházában. 1 , v.
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a tettesek konokul és kétségbeesetten ta­
gadják, noha a debreceni rendőrségnek meg­
dönthetetlen bizonyítékokat sikerült ellenük 
szerezni. Többek közt Mile kapitány lefog­
laltatott egy levelezőlapot, amelyben Lé­
vai Gábor, a banda vezére utasításokat akart 
adni az egyik tanúnak, hogy miként valljon.

Persze a nyomozás tovább folyik. A be­
törőket már a debreceni ügyészség foghá­
zában őrzik, a rendőrség azonban most is 
lankadatlan buzgalommal nyomoz és puhá­
itól, hogy a veszedelmes és sötét múltú gaz­
emberek egész „működését“ napfényre de­
ríthesse.

Boldizsár Kálmán előadása a Szabad 
Iskolában.

A Szabad Iskola tegnap este tartotta a 
Debrecen városról szóló ciklus második elő­
adását, amely Debrecen népességéről szó­
lott. Boldizsár Kálmán, Debrecen város 
rendőrkapitánya, a kérdés alapos ismerője 
volt az előadó, kinek fejtegetéseit nagy­
számú érdeklődő közönség hallgatta végig.

Debrecen város múltját tárta föl az elő­
adó változatosan, elkezdve ott, amidőn Deb­
recen helyét először az őslakók megülték, 
folytatva a magyarok betelepülésén, majd 
Debrecen-falu első története nyomán ke­
resztül az Anjouk korában, amidőn Debre­
cen a debreceni Dósa család hatalma alatt 
már jelentőséges helylyé növekedett. E kor­
szakban nyerték a város lakosai első kivált­
ságaikat, a régi mester-céhek szabadalmai- 
kata, amelyeknek oltalma alatt a város né­
pessége htalmas kereskedést és kifejlett ipa­
ri életet folytatott.

Majd a Hunyadiak pártfogása mellett 
emelkedett a város országos jelentőségé­
ben, még mindig mint egy nagy hatalmas 
uradalom központja. Ennek a több várme­
gyére kiterjedt birodalmunk csak a mohá­
csi veszedelem után a török világban szál­
lott alá nagy jelentősége, amikor Debrecen 
környékén a falvak sorra pusztultak és nép- 
'telenedtek el, mig Debrecen egyre növe­
kedett.

A lakosság fölszivta magába a földön- 
iíutóvá lett vidék lakóit, akik biztos mene­
déket találtak az egyre vagyonosabb város 
falai között.

A török világ népmozgalmai növesz­
tették meg Debrecent és emelték hatalmas­
sá úgy a török, mint a török fejedelmi és 
icsászári uralom előtt. Lakossága az alföld 
szinmagvar futott népessége összeforradá- 
sából alakult meg és már az első ismeretes 
összeírás adatai szerint tiszta szinmagyar 
volt 1559-ben.

Téves tehát még a helybeli köztudat- 
'ban is, hogy Debrecen lakói tatár szárma­
zásúak lettek volna, mert a környék kisne- 
messége és magyar jobbágysága volt az él­
tetője és szaporitóia a város lakosságának, 
mely a tatárjárás óta már másodízben ujult 
föl a török világ pusztításakor.

De még inkább átformálódott a lakos­
ság a török világ után, amidőn 1600. után 
másodízben, sőt az Anjou-korabeli első ki­
váltság-nyerése után nyerte harmadszor 
szabad kir. városi címét 1693-ban.

A szatmári békekötés után való időben 
kezdték a polgárok rendjét nyilvántartani a 
'cívisek Matrikulájában, amely vaskos hét 
kötetben biztosan őrzi a város letelepülő né­
pét és amelyből az idegenek beköltözését 
nevek és családok szerint ki lehet mu­
tatni.

Ebben az újabb korszakban alakult át 
teljesen foglalkozásra nézve is Debrecen vá­
ros lakossága. Mert 1608. óta, amidőn a va­
gyonos polgárság először vett zálogba bir­
tokot (Boldogfalut és egyéb részbirtokokat 
az elköltözött szomszédos régi birtokos 
családoktól) egymásután szerezte meg ily

Legjobb a Békési

módon mai hatalmas határa részeit, ami ál­
kai a maga vagyoni erejéből ismét hatalmas 
birodalom urává lett, amely nagy gazdasá­
gon azelőtt mester ember és kalmár lakos­
ság egy pár nemzedék múlva a maga zö­
mében gazdálkodóvá vedlett át, mig a ke­
reskedést és mesterségeket a mindinkább be­
özönlő idegenek, részben hazai és külföldi 
németek (szász és sváb származásúak) vet­
ték át. de akiknek utódai itt teljesen ma­
gyarokká váltak.

A modern átalakulás 1848. óta folyton 
tart és a hivatalnoki mozgó népesség sokáig 
várakozott a régi debreceni családokba, bár 
az igazi civis-családok igen zárkózottak. 
Azonban a legújabb kor átidomitia a deb­
receni fölfogást is, amelyben a demokrati­
kus gondolkodás történelmi alappal és múlt­
tal bir. Ennek van a nemzet életében jövője 
és idővel ebből alakulhat ki a magyar nép 
nagy egyenlősége.

Az erdekes előadást zajos tapsokkal ju­
talmazta a közönség. _______ _________

Marni ferae arái 
Mdkeriti parancsnok lett.

Az uj debreceni állomásparancsnok: Patzák 
Kálmán.

A hivatalos lap mai száma egy csomó 
érdekes kinevezést közöl, amely előléptetések 
igen nagy személyi változásokat idéznek elő 
a honvédség vezetőségében. E változások kö­
zött Debrecen város társadalmára nézve 
rendkívüli érdekessége van annak a hírnek, 
hogy a honvédfőtörvényszék elnökévé kine­
vezett Klobucsár Győző altábornagynak, a 
kolozsvári VI. honvédkerület parancsnoká­
nak helyébe tagliunoi és talgatei Marenzi Fe­
renc gróf valiolai őrgrófot, marenzfeldi és 
schenecki báró altábornagyot, a debreceni 
80. honvédgyalogdandár parancsnokát lép­
tette elő ő felsége.

Ez az örvendetes előléptetés egyrészt 
örömmel tölt el mindenkit, aki ismeri ezt a 
tetőtől-talpig perfekt gentleman, igaz kato­
nát és épp oly szigorú, mint rendkívül jó- 
lelkii és méltányos parancsnokot, másrészt 
azonban — bevallhatjuk — fájdalommal vesz- 
szük tudomásul Marenzi eltávozását. Nem­
csak jótékonyságával, tudomány és művé­
szet szeretetével és pártolásával tettte emlé­
kezetessé és közkedveltté Marenzi gróf Deb 
ípcenben nevét évek hosszú során át, amióta 
ebben a városban tartózkodik, hanem egyé­
niségének közvetlen kedvessége, ritka szere­
tetreméltó modora biztosította számára en­
nek a nagy városnak teljes rokonszenvét és 
önzetlen, őszinte ragaszkodását. Annál szive- 
ebben teszünk eleget kedves kötelességünk 
nek, amikor mindezt hangulyozzuk, mert a 
sajátos magyar viszonyok között nagyon ke­
vés olyan generális van, akiről mindezt el le­
het mondani.

Helyette a 80. honvédgyalogdandár pa­
rancsnokává Patzák Kálmán ezredes, a kas­
sai 9. honvédgyalogezred parancsnoka jön 
Debrecenbe a legmagasabb kinevezés foly­
tán, aki jelenleg a kassai társadalomnak rend­
kívüli közbecsiilésben álló tagja.

Megemlítjük még, hogy keresszegi és 
adorjáni Csálcy Zsigmond gróf magyar ki­
rályi csendőrszázadosnak, aki sokáig Deb­
recenben szolgált, kitűnő szolgálatai elisme­
réséül a lebfelőbb megelégedését fejezte ki a 
király.

Színház és művészet.
A színház műsora:

Pétek: Fedora, dráma. Jászai Olga be­
mutatkozója. (A béret.l)

Szombat: Romeo és Julia, dráma. (B 
bérlet.)

Vasárnap: Délután Tatárjárás, operett. 
jEste Cigány, népszínmű. Alpár Irén ven­
dégjátéka (Kisbériét.)

A Tatárjárás műkedvelői előadásban. —
Kálmán és Bakonyi két év előtti nagysikerű 
daljátékát, a Tatárjárást adták ma este a 
színházban olyanformán, hogy egy-két sze­
repet hivatásos színész játszott, a többit pe­
dig olyanoknak osztották ki jobb hiányában, 
akik talán megállnák a helyüket valamely 
táncmulatságagl egybekötött kedélyes es­
tén, ahol a rokonok és jóbarátok lelkesed­
nek a szereplőkért, viszont a kisleányok tü­
relmetlenül várják a bosztonozást. De a deb­
receni színpadon bizony sokkal különb elő­
adást várnának. A gyengén játszókat nem 
említjük meg sem, egyedül a Kardos Géza 
szereplését nehezményezzük kifejezetten, 
mert az már igazán sok, hogy primadonna­
szerepeket magára mer vállalni. Mogyoróssy 
önkéntes direkt női nadrág-szerep. így van 
Írva és az egész darabnak ez a fősíágere. 
Ha aztán egy általunk elképzelt bájos szub- 
rett-primadonna (például Szilasy Etelka) he­
lyett egy tehetségesnek mutatkozó fiatal 
színész izetlenkedéseit vagyunk kénytele­
nek végigszenvedni és nem egy pici női ajak 
énekli, hanem egy bajuszhelyes legényke 
szavalja hang hiányában, hogy „adj egy 
édes csókot, drága kis baba“, hát olyan ké­
nyelmetlenül érezzük magunkat, mintha 
csak a fogorvosnál volnánk. A mai sikerte­
lenség után Ítélve, reméljük, hogy már a 
vasárnap délutáni közönséget nem fogja ez 
a Magyaróssy bosszantani. Elismerést érde­
mel Huzella Irén, aki ép oly diszkréten, mint 
közvetlen bájossággal játszott, Horváth Kál­
mán, aki ma is nagyon fess volt, Borbély 
pompás tábornoka gyón tetszett. Nádor 
Zsiga pedig igen sok tapsot kapott a tarta­
lékos tiszt ügyes alakításáért. A színház fé­
lig üres volt.

(—ély.)
Alpár Irén vasárnapi vendégjátéka. —

Rendkívül érdekes estéje lesz vasárnap este 
a debreceni színháznak. Ekkor lép a debre­
ceni közönség elé Alpár Irén, a Vígszínház 
kitűnő volt művésznője, aki a Cigánv nép­
színmű Rózsi szerepét adja. A színtársulat 
tagjai a próbán meglepetéssel konstatálták, 
hogy a meggyengült látású művésznő a 
színpadon tökéletesen tájékozódik és aki 
nem tud az ő szembajáról, fel sem tételezné 
róla, hogy látóidegei meg vannak támadva. 
A vén cigányt ez alkalommal Borbély Sán­
dor játssza nálunk először.

Egy debreceni művésznő budapesti 
hangversenye. Debrecenben született és 
ugyanitt kezdte tanulmányait Szécsiné Man­
del Laura, aki folyó hó 21-én hangversenyt 
hirdet a fővárosnak egyik legfényesebb he­
lyiségében, a Royal dísztermében. A mű­
vésznő egy pár évvel ezelőtt végezte a kir. 
zeneakadémiát, mint Thoman és Szendy rues 
kerek tanítványa kitűnő eredménnyel, ezido- 
Sszerint pedig a székesfőváros zenetanfo- 
ilyatnának egyik legismertebb tanárnőié. — 
Hangversenye iránt, amely Bach, Beetho­
ven, Schumann, Brahms, Liszt leghíresebb 
zongoraszámaiból van összeállítva, a deb­
receniek közül is sokan érdeklődnek és kí­
vánnak hozzá teljes sikert.

Tatárjárás. Vasárnap délután 3 órakor 
Kálmán és Bakonyi daliátéka. a Tatárjárás 
kerül szilire mérsékelt helyrakkal. Mogyo- 
rossy önkéntest Kardos Géza adia.

A Kormánybiztos premierje. Hétfőn lesz 
a bemutatója Guthi Soma énekes bohózatá­
nak, a Kormánybiztosnak. A főbb szerepe­
ket ez érdekes újdonságban Bárdos írnia. 
Huzella Irén, Jászai Olga, Császár Kamuig 
Horváth, Thury, Ligeti, Nádor, Kemény, 
Deésy és Kelemen játszák. ...
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cián, amely egy óránál tovább tartott, a mi­
niszterelnök a politikai helyzetről és több 
államilgyről tett jelentést az uralkodónak

Halál a Házban.
Maylaender Mihály meghalt.

Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy 
Maylaender Mihály munkapárti képviselő ma 
a Házban hirtelen meghalt.

Maylaendert régi szívbaja vette elő, halá­
lát szivszélhüdés okozta. Ma reggel bement a 
Házba, még átsietett a kereskedelmi minisz­
tériumba, tárgyalt Ott és Holldn miniszteri 
tanácsosokkal, akikkel visszasietett a Házba, 
hogy Andrássy Gyula gróf beszédénél ott le­
gyen. Annyira sietett, hogy a Dunaparton, a 
hol kevesen jártak, szaladt, és a szélben a 
lélegzete teljesen elfuladt. Mikor a Ház kapu­
jához jött, már nem tudott lélegzetet venni. A 
portás ijedten szaladt feléje, de Maylaender 
nekitámaszkodva az ajtónak, egy épp arra 
siető hírlapírónak panaszolta:

— Jaj, megfuladok!
A folyosóra akarták vinni a képviselők, 

de ő azt kérte, hogy hagyják a szabad leve­
gőn. Közben lehívták Alföldy Béla drt, a kép­
viselőház orvosát, leszaladt Virosztek Győző 
dr. mentőfőorvos is, aki épp a Házban volt és 
Fodor Kálmán képviselő, aki orvos, akik az­
tán Maylaendert a ruhatárba segítették, mes­
tercéges légzést alkalmaztak, de minden hiába 
a szívbajos képviselőt szívbaja megölte. A 
Házba épp Andrássy beszéde alatt jött meg 
a halál hire, mely óriási konsternációt oko­
zott. —

A képviselőházból a délután folyamán a 
törvényszéki orvostani ntézetbe szállították a 
halottat. Az elhunyt képviselő két rokona 
táviratozott Fiúméból, hogy a holttest haza­
szállítása végett Budapestre jönnek.

A hideg tél bűnösei.
Tömeges lopások.

Egy csomó embert helyezett előzetes 
letartóztatásba a debreceni rendőrség. — 
Ezek az egyének apróbb-nagyobb bűncse­
lekményeket követtek el, mert nyomasztó­
lag hatott rájuk a rettenetes hidegség, mely­
nek enyhítéséhez pénz kellene. Persze, az 
alkalmi tolvajok ügyetlenek és könnyű dolga 
van velük a hatóságoknak, mert hamarosan 
hurokra kerülnek.

Az érdekesebb esetek közül itt adunk 
néhányat:

Vájná József debreceni ügyvédnél szol­
gált, mint szakácsnő Roska Józsefné, a dadai 
tisztséget pedig Hódosi Juliánná töltötte be. 
A két nő egy szép napon összebezsélt, fel­
törték a háziak távollétében a szekrénye­
ket és több száz korona értékű ezüstnemiit 
meg készpénzt elloptak, azután megszöktek. 
Koskánét sikerült letartóztatni, de a dadá­
nak egyelőre nyoma veszett.

Zilahi István hajdudorogi vagyonos 
gazdaember úgy akart enyhíteni fázékony- 
sagán, hogy napról-napra leszopta magát. — 
így aztán nem érezte a tél hidegét. A pénzt 
azonban sajnálta az italra, hát feltörte a falu­
beli korcsmák pincéit és úgy gondolkozva, 
hogy ott jut is marad is, alaposan megdézs- 
malta a hordók tartalmát. Végre azonban 
jajtacsipték és most a debreceni ügyészség 
fogházában elmélkedhetik az antialkoholiz- 
mus szép elveiről.
. , ^°rvfth János közismert debreceni 
yuktolvaj Koreleczky József Simonfy-utca 

f: számú házában baromfit akart lopni, de 
epteket hallott és akkor hirtelen belehajt a 
vük ketrecbe. A kakasok hangos kukoréko- 
ssal tiltakoztak jogaik képzelt bitorlójának 

|poxese e**en- m're a ház népe figyelmessé 
(i ts a legközelebbi rendőrrel bekísértet­
ek az éhes legényt.

Fäinmat csiplEfOggfiiiíiW, női
tó. a (Lampmit palotai

ZÁDOR IRÉN TEMETÉSE.
A Kossuth-utcai Zádor-palota sötét 

gyászba borítva fogadta magába ma délután 
a rettenetesen sújtott család gyógyíthatatlan 
fájdalmában résztvevő rokonok és jóbarátok 
seregét.

Három órakor volt az oly fiatalon elhunyt 
Zádor Irén temetése. A ravatalt és koporsót 
a virágok és koszorúk tömege borította, hogy 
legalább utolsó útját méltó pompában tegye 
meg az életében oly sokat szenvedett bájos, 
szép leány. A koszorúk felírásai a következő- 
kép hangzottak:

Drága aranyos leányunknak, felejthe­
tetlen Cencikénknek — Mama és Apa. Fe­
lejthetetlen Cencikénknek — Vilma és Feri. 
Kedves jó Cencikénknek — Ha és Babuka. 
Kedves jó keresztleányunknak — Róza néni 
és Lati bácsi. Szeretetünk jeléül — Emma 
néni, Cornél néni. Felejthetetlen Irénkének
— Teréz néni. Utolsó üdvözletünk — Etelka 
és Sándor. Kedves jó Cencikénknek — Ber­
ta, Zoltán és gyermekei. Szeretetünk jeléül
— Szabó Miklós és családja. A kedves jó 
Centikének — Ilona és Pista. Szeretett uno­
kanővérünknek — Béla, Bandi, Géza, Gyula 
és Zoli. Kedves Cencikénknek — Móci és 
Öli. Rokoni szeretettel — Gizella és Laci. 
llgaz szeretettel — Irén és Andor. Szerete­
tünk jeléül Rózsi és Laci. Kedves jó Cenci­
kénknek — Bertus és Andor. Emléked sze­
retettel őrzöm — Kata. A letört virágnak — 
A Csanak testvérek. Irénnek szeretettel — 
Aranka. Igaz szeretettel — Mariska és Jani. 
Centikének szeretettel — Berta és Jenő. 
Szeretettel — Böske, Elemér. Szeretett Irén- 
kénknek — Piroska és Gyula. Szeretett 
Cencikénknek — Dita és Béla. Utolsó üd­
vözlettel — Margit és Villy. Szeretetünk 
jeléül — Elek, Margit, Berta. Irénke. őszin­
te részvéttel — Vecseházi Leitner Gyula és 
neje. őszinte részvéttel kedves iskolatárs­
nőmnek — Vargha Eíemérné. Utolsó üd­
vözlet — Clementné, Kunzéné, Lily, Boto­
rán Margit, Szunyogh Margit. Kedves Cen­
tinek utolsó üdvözlet — Domahidyné és Do- 
mahidy Elemér. Kedveset a kedvesnek — 
Schenex néni. Kedves jó Irénkénknek — 
Irma és Aurél. Igaz szeretetünk jeléül — 
Etelka néni, Margit és Gábor. Szeretett Cen­
cikénknek — özv. Tóth Béláné és családja. 
A sokat szenvedett szép virágnak —- Ko­
vács B. Gyuláné. Bucsuüdvözletem a ked­
ves jó Centikének — Legányiné. Mély rész­
véttel — a Kernhoffer család. Meiner un­
vergesslichen Maiblume — Marie Hamza. 
Legmélyebb őszinte részvéttel — Gyen es 
Lajos. Legmélyebb részvétünk jeléül — Ri- 
manóczy Kálmán és neje. Zádor Irénkének 
—Dr. Czakó Zsigmond. Hálám még a sírba 
is elkísér — Hona. őszinte részvéttel — A 
magyar pénzintézetek Központi hitelbankja, 
a tisztviselők. Mélv részvéttel — A magyar 
pénzintézetek hitelbankja, az igazgatóság. 
Mély részvéttel — A debreceni első taka­
rékpénztár tisztviselői, őszinte részvéttel
— A debreceni első takarékpénztár vezető­
sége. Részvéte jeléül — A kereskedő társu­
lat. Mélységes részvétem jeléül — özv. Mol­
náráé Ring Mari. Mély részvéttel — Molnár 
bácsi. Mély részvéte jeléül —■ A debreceni 
kölcsönös segélyző egylet. Felejthetetlen 
Centikének — a Zilahy-család.

Uray Sándor református lelkész szivre- 
hatóan szép szavakban búcsúztatta el a halot­
tat és a hideg idő ellenére is óriási kocsisor­
ban kisérte ki társadalmunk előkelőségének 
számos tagja a temetőbe.

— A miniszterelnök a királynál. Buda­
pesti tudósítónk táviratozza, hogy a király 
ma délelőtt kihallgatáson fogadta Khuen-Hé- 
derváry gróf miniszterelnököt. Az audien-

— A debrecen—nagyváradi vasút húsz­
ezer koronája. A debrecen—nagyváradi vas­
út építői ma távirati kérvényt intéztek Deb­
recen város polgármesteri hivatalához, 
hogy a 80 ezer koronányi hozzájárulásából 
utalja ki az utolsó 20 ezer korona részletet. 
A kérvényt a polgármester a mai tanácsülés 
elé terjesztette, amely ugv határozott, hogy 
az utolsó részletet csak akkor utalja ki, ha a 
vasút teljesiti a közgyűlési határozat kiköté­
seit, ezek között: ha bemutatja a jóváhagyott 
alapszabályait, amelyekben annak kell foglal­
tatnia, hogy a vasúttársaságnak Debreczen a 
székhelye. A kérvénynyel kapcsolatban a köz 
igazgatási bizottságban elhangzott sérelmek­
kel is foglalkozott a tanács. A tanács fölkéri 
az államvasutak Debreczeni üzletvezetőségét, 
hogy a távolsági kimutatást küldje meg és 
mondjon szakszerit véleményt a teheráru-ta- 
rifatételekről. — Ez utóbbira vonatkozó kifo­
gás nem állhat meg. Éppen a kereskedehni- 
és iparkamara mai ülésén jelentette a debre­
ceni üzletvezetőség képviselője, hogy a teher- 
áru-tarifa-tételekről elterjedt hir tévedésen 
alapul, mert ezeket a díjtételeket a vasút a 
díjtételeknek megfelelően állapította meg és 
egyik városnak sem kedvezett velük.

— Kétkoronásokat vernek. (Törvényja­
vaslat a kötelező koronaszámitásról.) Elérke­
zett a forint alkonya is. A pénziigyministzer 
ma törvényjavaslatot terjesztett a Ház elé, 
mely szerint az egy- és ötkoronás érmék 
mellett ezután kétkoronás ezüstpénzt is vér­
iének. Természetesen az egyforintos ezüst­
pénzt bevonják. A törvényjavaslat szerint 
egyelőre mindössze 15 millió korona ára két- 
koronást vernének. Ezenkívül azonban a for­
galomban levő 60 millió darab egykoronáson 
kívül még 30 millió darab egykoronást verné­
nek. A kétkoronásokat 835 ezredrész ezüstöt 
és 165 ezredrész rezet tartalmazó ötvözetből 
veszik. Egy kilogramm ötvözött ezüstből 
100 darab kétkoronást vernének. A kétkoro­
nás súlya 10 gramm, átmérője 27 milliméter 
lesz. Címlapjára ő felsége mellképe jön az 
egykoronáson alkalmazott körirattal. A pénz 
hátlapján lebegő angyalok által tartott ma­
gyar korona lesz. A korona alatt koszorúba 
íogllva az értékjelzés: „2-korona“ és a veretés 
évszáma. A kétkoronások karimája sima és 
rajta mélyített betűkkel e szavak lesznek: 
„Bizalmam az ősi erényben“.

Egyébként nagyon érdekes a törvény- 
javaslatnak az a pontja, amely elrendeli, 
hogy a jövőben a magyar szent korona or­
szágainak egész területén a kereskedők és 
iparosok a közönségegl szemben csak a ko­
ronaértékben való szdmitdst használják. Ti­
los ennélfogva más, mint a koronaértékben 
való számítás használata ajánlatokban, szám­
lákban, jegyzékben, számadásokban, árjegy­
zékekben, hirdetésekben és a nyilvánosság­
nak szánt egyéb közleményekben, továbbá 
kirakatokban, üzlethelyiségekben, kiállításo­
kon, vásárokon és hasonló alkalmakkor. Aki 
a tilalom ellen vét, kihágást követ el és az il­
letékes járásbíróság által 200 koronáig ter­
jedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

A függetlenségi párt bálja. A debreceni 
‘függetlenségi és 48-as párt február 18-án az 
Arany-Bika szálló dísztermében Rácz Ká­
roly és fia zenekarának közreműködésével 
zártkörű táncvigalmat rendez, amelyre most 
bocsátják ki a meghívókat. A mulatság este 
8 órakor kezdődik. Belépti dij személyenként 
2 korona.

— A vármegyeháza bérházban. Mivel 
már egészen bizonyos, hogy a tavasszal 
hozzákezdenek Hajduvármegye uj székhá-

blousohat legszebben tisztít 
imi Mitó-ittzi 15. a.

FEUERSTEIN
mosó intézete Piacz utcza fii

JL. tiMw
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zának épitéséhez, gondoskodni kellett arról, 
hogy a megyei hivatalok az építés tartama 
alatt bérelt helyiségben nyerjenek elhelye­
zést. Kovács Gyula alispán már talált is al­
kalmas helyiséget. A Kossuth-utcai Komá- 
romy-ház egv részét és a mellette levő 
Bészler-házat bérli ki a vármegye május hó 
elsejétől fogva másfél esztendőre s évi 6000 
korona bért fizet ezekért a helyiségekért.

— A szegényházi gondnok jutalma. Is­
meretes, hogy a szegényház gondnoka. Kiss 
Lajos, a vezetése alatt álló intézet mellett 
konyhakertészetet létesített, amely éven- 
kint háromezer korona tiszta jövedelmet 
hajt a városnak. Kiss Lajos most aziránt fo­
lyamodott a városhoz, hogy utaljon ki szá­
mára 500 korona jutalmat, amire annál jogo­
sabban igényt tart, mert ő nem részesült az 
államsegélyből. A tanács mai ülésén az 
elmúlt 1910. évre háromszáz korona jutal­
mat szavazott meg Kiss Lajosnak és ki­
mondta, hogy a szegényházi gondnok ezen­
túl a konyhakertészet tiszta jövedelmének 
tiz százalékát kapja.

— Meggyilkolt polgármester. Königs- 
bergbő! táviratozzák, hogy tegnap délben 
holtan találták íróasztala előtt Selig báró pol­
gármestert. Nyaka át volt metszve. Még nem 
lehet tudni, nem gyilkosság történt-e. Annyi 
bizonyos, hogy az öngyilkosság épen nem 
valószínű. Selig báró két év óta polgármes­
tere a városnak.

— Muzsay főhadnagy orvos lesz. Sze­
gedről táviratozzák: Muzsay János főhadna 
gyot a katonai bíróság a múlt év novembe­
rében három hónani fogházra ítélte, mert it­
tas fővel lelőtte Gábriel Rózsi varróleányt 
Muzsay holnap szabadul ki a fogházból s 
nyomban kilép a hadsereg kötelékéből. Ál­
lítólag beiratkozik az orvosi egyetemre 
fogorvos lesz. A főhadnagy kijelentette, 
hogy Gábriel Rózsi családját kártalanítani 
fogja.

— A Stenclnger-ház ügye. A városi ta­
nács mai ülésén Vargha Elemér tanácsnok 
bemutatta a közgyűlésnek a Stenczinger- 
ház ügyében hozott határozatát. A tanács 
a napokban erjeszti föl a belügyministzerhez 
a határozatot Magoss György dr. tiszti fő­
ügyész véleményével, amely arról szól. 
hogv az épület mennyit jövedelmez, továbbá 
csatolni fogna Szilágyi Imrének meg a Ta­
karék- és Hitelintézetnek arról szóló nyilat­
kozatát, hogv arra az esetre is föntartiák a 
20 ezer koronás ajánlatukat, ha május elseje 
után bontják le a házat.

— Maró Gergely sajtópöre. A Feiér- 
váry-kormány ideién nagy feltűnést keltett 
egy népies kalendárium, amely Mdró Ger­
gely naptára cimen jelent meg. Akkoriban sú­
lyos támadások érték a naptár szerzőjét, aki­
ről kiderült, hogy Surányi Károly főgimná­
zium! tanár. Surányit a nemzeti ellenálláshoz 
tartozó tanártársai bojkottálták s a kultusz- 
miniszter egyik városból a másikba heyezte 
át, de a boldogtalan tanár sehol sem marad­
hatott meg, mert mindenütt üldözték. Amikor 
Surányi Besztercebányára került, egy ottani 
lapban Retrogalli Oszkár képviselő brutális tá 
madást intézett ellene. Surányi sajtópert in­
dított Retrogalli ellen, akit a budapesti esküdt- 
biróság a ma megtartott főtárgyalás után be­
csületsértés miatt 300 korona pénzbüntetésre 
Ítélte.

— A villamos vasút szakaszai. A régeb­
bi tervtől eltérően abban állapodott meg a 
nolgármester a helyi vasút igazgatóságával, 
hogy a tavaszszal üzembe lépő villamos 
vasút mellékvonalain is lesznek szakaszok. 
A mai tanácsülésen megállapították, hogy 
úgy a Kosuth-utcai, mint a Hatvan-ucai vo­
nal két szakaszra oszlik; az előbbi vonalon 
a diószegi útnál levő vasúti feliiljáróná1, a 
Hatvan-utcain pedig a Hortobágy-malom ki­
térőiénél lesz a szakaszhatár. A menetie-

geyk ára szakaszonkint 10 fillér lesz, a teljes 
vonalon 20 fillér s az átszállójegyek ára 
szintén 20 fillér.

— Vitrlolos szobafestő. Kohn Gábor Cső 
konai-utca 32. szám alatti szobafestő ellen 
»feljelentést tett ma délután a felesége. A sze­
rencséién asszonyt a múlt évben életenária 
levitriolozta és most lelövéssel fenyegetőzőt.
A harcias férjet letartóztatták.

— A színésznő oroszlánja. Volt idő, a 
mikor a színésznőnek a bérelt fiakker is elég 
volt reklámul. Ma már másutt ártunk. Fedák 
Sári automobillal dolgozott, Pctrdss Sári nagy 
szeri! iigetőkkel. ismét más valaki (végre is 
mindenkinek a nevét nem lehet emlékezetben 
tartani) repülni tanult, grófné vagy báróné lett 
és igy tovább a reklám nagyszerű utjain. A 
fővárosban azonban a primadonna-kultusz 
régideje hanyatlóban van és vele együtt az 
üres reklámirozás: a ló, a kocsi, a repülőgép, 
válópör, esküvő, szerződésszegés, automobil, 
kortekedés, nyiltterezés és atjópör kiment a 
divatból. De a vidéken ahol az emberek még 
naivak é boldogabbak, ott van még foganatja 
egy-egy jól kieszelt primadonna-ötletnek és 
ekképen jelentékeny hatása is. Ezúttal csak 
egyet mondunk el, de igen markáns esetet, a 
melyet Győrből írnak. Az ottani színháznak 
van egy igen kedves énekes-primadonnája, 
Szentgyörgyi Lenke. Legutóbb rzt olvastuk, 
hogy kifütyülték és megabcugolták, amiért 
egy délutáni előadáson sem meg nem köszön­
te a tapsokat, sem ujrázni nem akart. Ezúttal 
a baj kevésbbé komoly. A művésznő a Győr­
ben tartózkodó állatsereglettől megvásárolt 
egy nyolchetes oroszlánkölyköt. És ezt az 
eseményt, bevalljuk, a mi hibánkból is, ne­
hány nap múlva tudni fogják mindenfelé, a 
mint hogy tudnak sok-sok színésznő egyéb, 
ügyesen kigondolt reklámjáról.

— ötven disznó tűzhalála. Kertész Ist­
ván ujfehértói tanyáján ma délelőtt kigvuladt 
a disznóól, melyben odaveszett a gazda öt­
ven hízója. A tűzoltó kivonultak és sikerült 
nekik a nagyobb veszedelmet megakadá­
lyozni.

— A lovak és a szekerek összeírása. A
mezőrendőrkapitánvság most készült el 
Debrecen város területén levő lovak és sze­
kerek összeírásával. A tizenegy napig tartó 
munkálatok során összesen 9488 lovat és 
2636 szekeret meg kocsit irtak össze.

— Joghallgató egész napra alkalmazást 
nyerhet dr. Benedek Márton ügyvédi irodá­
jában.

— A síkos járda. Szinte csodálatos az az 
• ndolencia, melyet avval a szabályrendelet­
ére! szemben tanusit a rendőrség, hogy a ház 
éulaidonosoknak tisztán, kell tartani a járdát 
A főucákor, is azon módon raíta hagyták 
havat a iárdán, az persze odafagyott és most 
"gy hullanak az emberek az utcákon, min 
ősszel a legyek. Mechlovits Ferenc gyári 
munkás a legújabb áldozat, aki a Hatvan-ut 
cán elcsúszott és eszméletét vesztető. A men 
tők a kórházba szállították.

— A világhírű, eredeti Pilsen! állandó 
friss csapolásu sör kapható a Roval-szálloda 
összes helyiségeiben, úgyszintén naponta 
változatos villásreggelik kaphatók. Kiváló 
tisztelettel Hauer Bertalan.

Divatos női, férfi, gyermek zsebkendők 
harisnyák óriási választékban Kardos 
Lászlónál Kossuth-u. 9. Folyton újdonságok

sérni, ásnak neki egy gödröt s beledobják, 
— Hanem Nyárády Dánielért eljönnek a ro­
konai, kik életében nem törődtek vele, hogy 
éhen hal-e meg, ruhátlan fagy-e meg s most 
eltemetik pompásan, fényesen.

Nyárády Vince azt üzente ugyan a 
szolgabirónak, mikor az a hivatalos vizsgá­
lat és boncolás után lektildte hozzá a kisbi- 
rót, hogy ha tegnay nem adták ki a bátyja 
'testét, hát csak tartsák ott ma is! hanem mi­
ikor meghallja, hogy Czibak Antal akarja el- 
fíemettetni, fölriad, azt a gyalázatot nem 
engedi, hogy elkövettessék a familián.

— Ne sokat hepciáskodjál pajtás, —. 
tanácsolja neki a szolgabiró, — úgyis elég 
van a rováson.

—Mi volna a rováson? — hepciásko- 
dik csak azért is Nyárády Vince ur. — En 

em vagyok felelős azért, amit egy pár ré­
szeg paraszt cselekszik.

— De a te udvarodból jött a főcinkos, 
aki a többit lázitotta.

— Hát onnan jött, tudhatom én, hogy 
kiben mi lakik?

— De pénz is volt nála, a korcsmában 
bankókkal fizetett.

— Hát aztán? Nálam van talán a bankó­
prés. hogy az emberek csak tőlem kap­
hatják?

A szolgabiró nem firtatta tovább a 
dolgot; minek kevernének bele úri em­
bert? . . .

Az igazságnak igy is elég tétetett. Ti­
zenhat embert vittek el Szentjakabról meg- 
köözve, a többi megugrott, lesz belőle föl­
dönfutó, betyár, előbb-utóbb hurokra kerül 
igyis.

Az agyonlőtt asszonyt eltemetik a tisz­
telendő ur inti a gyerekeket, tanuljanak az 
anyjok példájából, mire viszi az elveeme- 
dett élet: hanem a gyerekek csak sírnak és 
nem tanulnak belőle. Czigány Kovács Mis 
kát is eltemetik, suttyomban, estefele. Ha­
nem Nyárády Dánielnek pompás bronz_ ko­
porsót hozat Budapestről Vince ur és címe­
reket festett selvemre és papirosra.

Azntán fáklyákat hoznak és fekete fá- 
tvolt. annyit, hogv az egész Bessenvö-szent- 
íakabot beteríthetik vele. Annak a temetés­
nek hire lesz az egész vármegyében. Ha a 
félvagyonába kerül is. mondja Vince ur, 
de megadja unokabátviának a tisztességes 
temetést, amilyen egv Nvárádvhoz illik.

Föl fogiák tartani a familia becsületét, 
moncHa a lomnos fiatal teins asszonv az ócs­
ka vörös szoknyában, ki egvkor hbákat őr­
zött. aztán konvbnedénveket súrolt s végre 
az özvegv Nvárádv Vincéhez került, hogv 
legyen, aki majd idővel föltartja a família 
becsületét.

Föl is tarha. Ohmn temetést még soha­
sem látott Bessenyő-Szent-Jakab. Négv na­
pig várnak, mig elkészül a teinsasszony 
gvászrnháia. Azalatt a iegvzö egvre utaz­
gat, fö1s7a1ad Budapestre, meg leszalad, meg 
fölszalad. A vasúton él az egész idő alatt, 
úgy, hogv a kevermesi állomásfőnök mar 
bámuld, ha egv vonat érkezik, amelyiken 
enm ül a szent-jakabi jegyző.

(Folyt, köv.)

Terméaytőisde.
Ichvarox E. debreerpni bieomÄnvo» t<ívfr*t’ W**

Budapest, 1911. február 9

Regény-'csarnok
A nyomorúság iskolája,

Nem,oh nem egyesitett. Czigány Ko­
vács Miskát csak úgy fogják kivinni, mint 
valami dögöt, senki sem meri a temetőbe ki-

Készáru változaitan.
1910. októberi búza
1911. áprilisi búza .
1910. májusi búza .
1911. áprilisi rozs . 
1910. májusi rozs . 
1910. októberi rozs
1910. októberi zab .
1911. áprilisi zab . 
1911. májusi tengeri 
1910. szept. tengeri 
1910. ápr. tengeri . 
1910. jiurusztuci reprzf*

10.91—92
11.15—16

8.18-19

8.01-06

1 63 64 
5.80-81

übbtfllz>w t*t n?/ l/\rTC* Dl? Megérkezett nagy választékban asztali függő lámpák a legegyszerüD 
VjL*UViY VvzZáOl-iJr a legdíszesebb kivitelig, úgyszintén Ebédlő, Kávés, Teás, likőröe, v^.

flveg és lámpa kereskedésébe
Vlecx-a. •> ■ aagytample» aaelUtt,

boros, sörös készleleket a golcsóbb szolid, szabott ár mellett.
ktrvtasés 4« »vágáséi ■ legoteaébbaa I
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NYUTTER.

•illembe venni. — 
Utániatoktól óvakod­

junk.

Az Enmleló vételé- 
Dél a SCOTT-féle el­
járás védjegyét — e 
inláiet - kérjük M- 
•illembe venni. —

Betegség után
erősítő szerre van szükség. 
Ám hatékony is legyen a szer I 
Például a SCOTT-féle Emul- 
sió ! Próbálja meg és jelenté­
kenyen jobban fogja magát 
érezni már igen csekély ada­
gok szedése után. Ennek oka 
először az, hogy azon anya 
gok. amelyekből a SCOTT- 
fél- Emulsíó készül, tiszták és 
kitün' minőségük Második 
ok- pedig a SCOTT-féle gyár­
tás' eljárás, mely párját rit­
kítja A

SCOTT-féle Emulsíó
gokkal gyorsabban állítja helyre az egészsé­
get, mint a közönséges csukamájolaj A SCOTT- 
féle Emulsió-t az orvosok e célra harminc­
négy év óta rendelik. Egy eredeti üveg ára 
2 K. 50 f. Kapható minden gyógyszertárban

Tiszta agyagból készüli szép és {6

cserép, fali tégla
és legszebb

csak a

Rarczagi
agyagiparnál

Karczagon szerezhető be.

,4»

utolérhetetlen
cipőkrém

Mbhitii kapható

1

„Gyöngyvirág Préme“
az aroMrémek gyöngy®!
Szeplő, miliőitek, pattanások e 
bőrbajok ellen kiváló ió azti. Si­
mává, fehérré és üdévé teszi az 
arcbőrt I Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra vaiö 
erőmé mm zeiroz, míg az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ara 1 korona. 

Kapható :

liiialagits lent
,,Kígyó“ czimti gyó^y^zertaraban,

9BBBBC1BH.

I Indiai fegesepp, a legmafcaes., fogfAjá«t is meg- 
e.üiveti, Ara 0 fillér.

Tyúkszem irtó, 3—3 nap alatt nvn'lon bórke nénye- 
déat megszüntet, Ara 70 fillér.

Pagybalzsam, a legerősebb fagyot é. ar. **7/\l járó 
vi-eketegréget azonnal msgraflntet, Áfa 70 ILIHr.

A fen irk e akis n
a*am.e ■» á b «fl ü »«. i*l # Oel am-

HARSÁNY! LAJOS
„Reménységhez“ Czimzett gyógyszertárában
DB8RBCZBIÍ, Csapé utcza 18. sz alatt 

kaphatók.

500 koronát
fizetek annak, ki a Bartilla foqwlcének használata 
mellett üv- gje 80 fillér valaha iáméi togfAiást Sáp, vagy 
azAja bűzlik. Bartilla, Winkler Ede, Wien, 19/1., 
Sommergaaae 1. — Kap-iató mtndüU gyilgyszeitárbia 
ÍS diogneriábm Csakis Bartill • lOüifi*“ aéren iö. 
Hamisít, »ok bejelent", e jól jutalmazratik. Oly helyikre 
-io! nem kapható, bérmentva küldök 7 üveget 5 kor. 80 
fillérért Kapható Debreczan: HihalOTits lend gyógy­

szertára a ,KigyO“-hoz.

aa—a—aaa—a——aBWHMBwaaegBwawi

Üzleti könyvek^
mert azok árusításával teljesen felhagyunk,

igen olcsón
kaphatók.

Hoffmann és Xronovitz
könyvnyomdáiéban

A többszörösen kitüntetett csodás hatása házlszer
a Dr. BOROVSZKY FÉLE

városunk piaczán is megjelent. Ez a háziszer hatásában és eröalkotásában felülmúlha­
tatlan gümőseros Izom- és idegfajdalmak, lej- ős logfájás, továbbá minden meg­
hűlés okozta bajok, mint rheum», köszvény, csuz, lscniás, izdieil lob és zsábában 
szenvedők, végül laeyáal és Ogéai sebek fájdalmainak megszüntetésére. Kiváló fertőt­
lenítő és tcstovo haziszer. Kapható városunkban a következő osgeknel: Steiner 
Manó, Mlhalovíts Jenő gyógyezerláraban, Központi drogneriaban, Den sob Lajos, 
Nagy András, Mayer Jenő es Béla, Stern Józael es Testvére kereskedésében. 
Érmihálylalvin: Mátrái Ákos gyógyszertárában. 1.20, 2. , és 2.50 K-ás üvegekben.

Készítik :
Dr. Borovssky B. orvos és Borovssky K. Budapest, II. kér., Fő utca 77/o. sx.

transmissió, egy nagyobb 
lendkerék, jókarban levő 
g&zluszterek és gázcsövek

Különféle kisebb gépkerék,

ölesén eladók, "Pb
Czim a kiadóhivatalban.
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DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁÜ Ilii. február 10.

Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

BettiltendiL
Fiatal irodai tisztviselő, aki a könyvelésben 

jártas és a faszerszakmát is érti, kerestetik. 
Czim a kiadóban.

Két Joghallgató, vagy theologus, esetleg 
tanító képezdész, könnyű keresetre tehet 
szert. Czim a kiadóhivatalban.

S monyi-Ut 10. számú háznál gyermektelen 
házaspár házmesternek felvétetik.

Ügyes, megbízható fiatal ember, raktárnoki 
vagy pénzbeszedöi állást keres, ki a helyi 
piaczot jól ismeri. Czim a kiadóba.

Teleki» önyvvezetói, bírósági végrehajtói 
vizsgával és hosszabb irodai gyakorlattal 
bíró 32 éves, családos ember irodai vagy 
más alkalmazást keres. Gzim a kiadóba.

bútorozottEgy kólónké j árain, csinosan
szoba előszobával együtt kiadó Széchenyi- I 
utcza 14. Értekezhetni a közép épületb -n,

auiianféitt,
Épület flvegeeézl és képkeretezési vállalat 

elvállal minden e szakmához tartozó mun­
kákat. Nagy József Bethlen-utcza 20. Te­
lefon 833.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Ügyes fehérnemű varrónő házakhoz ajánl­
kozik, esetleg munkát otthonra is elvállal. 
Czim a kiadóhivatalban.

Csakis hölgyeknek való! A szép kalapok­
hoz, hogy azokat kellőképen megőrizhessük, 
feltétlenül használjuk a Debreczeni Bőrönd 
gyárban Piact-u. 47. szám alatt készült 
dobozokat, melyek minden nagyságban kap­
hatók, amellett csinosak is zárral vannak 
ellátva.

Keresek egy jó rendes szakácsnál úri 
házhoz, ahol Jó helye lesz. Czim a 
kiadóba.

Igen ügyes gópirónő ügyvédi irodába, vagy 
vállalathoz ajánlkozik. Czim Telefon 651.

flks®éÉB3s=weites»

Egy teljesen uj női téli kabát eladó Mikiós- 
utcza 10. szám alatt.

Legmagasabb árban veszek Kisvárdai Ipar­
bank, Közgazdasági bank és takarékpénz­
tári részvényeket. Fóliák. Telefon 441.

i1a nincs pénze és szüksége van , vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

A Bácskai-kertben egy nyilas szőlő eladó. 
Czim a kiadóban.

Legdivatosabb

Férfi ruhákat készít
40—50 koronáig

Fettmann Sándor
Badapcdil férfi szabó Debrecen, Sai-i. 4.

JÓ karban levő majdnem uj Íróasztalt kere­
sek megvételre. Ajánlat «Vevő» jeligére a 
kiadóba.

Eladó egy húsvágó asztal, hentesnek vagy 
mészárosnak igee alkalmas. Cim a kiadóba.

Egy adómentes hentes és mészáros üzlet 
más vállalat miatt eladó. Czim a kiadóba.

Czlmbalom. Mahagoni, pedálos, remek hang­
gal sürgősen eladó. Hatvan-u. 6. sz.

Boreczet házilag készült Kapható. Czim a 
kiadóba.

Makkníatur papiros kapható Piacz-utcza 
49. szám alatt az emeleten.

Olajos hordók kaphatók Biacz-utcza 49. sz. 
alatt a keresztépületben.

Asztalosoknak való uj deszka eladó. Czim 
a kiadóba.

Laäs&s-
Kél szobás lakás, mellékhelyiségekkel 

májas 1-re kerestetik, Czim a kiadóba.

Ügyes tarka varrónő házakhoz ajánlkozik. 
Czim a kiadóhivatalba.

Egy jérav ló lakó tártnőt keresek, Teleki- 
utcza 65.

BCTPJL

Haítenberger Béla
kassai vegytisztító gyára keres

alkalmas ihleti helyiséget
Debreczen részére.

Ugyanott felvétetik egy ügyes BŐI
filled alkalmazott Is.

6. szám.

Hirdetmény.

Kiadó egy csinosan bútorozott szobit Iskola-
utcza 8. sz. alatt.

Mikepércs község telekkönyvi betéteinek 
szerkesztésére kirendelt bizottság közhírré 
teszi, hogy az 1886. XXIX., 1889. XXXVlll., 
és az 1891. XVI. törvényczikkekben előirt 
helyszíni eljárás végett és pedig egyelőre 
csupán az azonosító 1911. február 27. nap­
ján az azonosítás befejezte után pedig a bi­
zottság a községben megjelenend.

Ennélfogva felszólittatnak
1) mindazok, a kik a tjkönyvben elő­

forduló bejegyzésre nézve okadolt előterjesz­
tést kívánnak tenni hogy a bizottság előtt a 
kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt 
jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló 
okirataikat mutassák fel ;

2) mindazok, a kik valamely ingatlan­
hoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdon­
jog tkvi bekebelezését a kitűzött határidőig a 
telekkönyvi hatósághoz intézendő szabály­
szerű beadvány utján kieszközöljék, vagy a 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok 
alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kéret 
meik előterjesztése végett a bizottság előtt 
jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi beke­
belezésre alkalmas okirataik nincsenek az 
átírásra az 1886. XXIX. t.-cz. 15 —18. és az 
1889. XXXVlll. t.-cz. 5., 6., 7. és 9. §-ai értel­
mében szükséges adatokat megszerezni ipar­
kodjanak, és azokkal igényeiket a kiküldött 
bizottság előtt igazolják, vagy oda hassanak 
hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos, az 
átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval 
elismerje, és a tulajdonjog bekebelezésére 
engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat 
ez utón nem érvényesíthetik és a bélyeg- és 
illetékelengedés kedvezményétől is elesnek,

3) azok, a kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, 
vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánköny- 
vileg bejegyezve, úgyszintén az ilyen bejegy­
zésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy 
a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, 
illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása 
végett a kiküldött bizottság előtt megjelenje­
nek, mert elleneseiben a bélyegmentesség 
kedvezményétől elesnek.

Debreczen, 1911. február 8-án.
Dezseő Ákos, Kódos s Andor,

betétsrerkenttö tk«tö. beéts/.erk. kir. bird.

BOUNDER
nyersolaj motorok és 
nyersolajlocomobilok

czim:

Cask

Szabó Emil És Torsánál
kaphatók.

BUDAPEST, VI, Tenz-körul 46. szám.
benzin motorok. S«Ivógázmotorok. Tel. 
Jós mnlomberend ezé ok. — Árjegyzék 

ingyen ée bérment«*.
SST- Kérjük a ősimre ügyelni Ipg

Hajduvármegys és Debreczen sz. Itir. város Főispánja.
5/1911. V. szám.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város törvény- 

hatóságánál megüresedett s az alábbi 
határidő lejárta után tartandó legkö­
zelebbi törvényhatósági bizottsági ren­
des közgyűlésen választás utján betöl­
tendő számvevőségi számtiszti állásra 
ezennel pályázatot hirdetek.

E számtiszti állás évi 1800 korona 
fizetés és 300 korona lakáspénzzel 
van egybekötve.

Megkívánom jegyezni, hogy a 
város szervezési szabályzatának kor­
mányhatósági jóváhagyása esetén 
fenti javadalmazás emelkedni fog.

Felhívom mindazokat, akik ezen 
állásra pályázni óhajtanak s az 1883. 
évi 1. t.-cz. 17. §-ában körülírt minő­
sítést igazolni tudják, hogy okmá­
nyaikkal felszerelt s szabályszerűen 
felbélyegzett pályázati kérvényüket 
hozzám, mint a kijelölő választmány 
elnökéhez folyó ovi február ho 25 
napj lg annyival is inkább nyújtsák 
be, mert a későbben érkező pályá­
zati kérvények figyelembe vétetni nem 
fognak.

Ez alkalommal a választás foly­
tán esetleg megüresedő állásokra is 
pályázatot nyitok.

Debreczen, 1911. február 1.

Domahidy s. k.
főispán.

Debreczeni Bsrondgyár
megnyílt Placz-n. 47. sí. alatti

Megrendelésre készülnek a legegy­
szerűbbtől a legmagasabb igényeknek is 
megfelelő

'» »»«•* *■*»*•«»
intézetek részére okmánytáskák, kalap 
dobozok, bokavédők és mindennemű bör- 
diszmüáruk. — Javítások gyorsan és 
pontosan eszközöltetnek.

MT Tanuló felvétetik. ~MI

Nyomatott Uoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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DEBR6CZEM FÜGGETLEN UjSÁti

Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Betöltendő*
Fiatal irodai tisztviselő, aki a könyvelésben 

jártas és a faszerszakmát is érti, kerestetik. 
Czim a kiadóban.

Egy külónbflj árain, csinosan bútorozott 
szoba előszobával együtt kiadó Széchenyi- 
utcza 14. Értekezhetni a közép épületben.

" naaanféle.
Épület üvegesé*! és képkeretezési vállalat 

elvállal minden e szakmához tartozó mun­
kákat. Nagy József Bethlen-utcza 20. Te­
lefon 833.

Két Joßhsllgatö, vagy theologus, esetleg 
tanító képezdész, könnyű keresetre tehet 
szert. Czim a kiadóhivatalban.

Siinonyl-ut 10. számú háznál gyermektelen 
házaspár házmesternek felvétetik.

Ügyes, megbízható fiatal ember, raktárnoki 
vagy pénzbeszedöi állást keres, ki a helyi 
piaczot jól ismeri. Czim a kiadóba.

TelekMőnyvveietéi, bírósági végrehajtói 
vizsgával és hosszabb irodai gyakorlattal 
biró 32 éves, családos ember irodai vagy 
más alkalmazást keres. Gzim a kiadóba.

Keresek egy jó rendes szakácsnőt url 
házkoz, ahol ló helye lesz. Czim a 
kiadóba.

Igen ügyes $6pir6n8 ügyvédi irodába, vagy 
vállalathoz ajánlkozik. Czim Telefon 651.

Egy teljesen uj női téli kabát eladó Mikiós- 
utcza 10. szám alatt.

Legmagasabb árban veszek Kisvárdai Ipar­
bank, Közgazdasági bank és takarékpénz­
tári részvényeket. Fóliák. Telefon 441.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

A Bocshai-kertben egy nyilas szőlő eladó. 
Czim a kiadóban.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Ügyes fehérnemű varrónő házakhoz ajánl­
kozik, esetleg munkát otthonra is elvállal. 
Czim a kiadóhivatalban.

Csokis hölgyeknek való I A szép kalapok­
hoz, hogy azokat kellőképen megőrizhessük, 
feltétlenül használjuk a Debreczen! Bőrönd 
gyárban Piacz-u. 47. szám alatt készült 
dobozokat, melyek minden nagyságban kap­
hatók, amellett csinosak ia zárral vannak 
ellátva.

gyag tarka varrónő házakhoz ajánlkozik. 
Czim a kiadóhivatalba.

Egy jérav ló lakó tártnöt keresek, Teleki- 
utcza 65.

Haltenberger Béla
kassai vegytisztító gyára keres

alkalmas üzleti helyiséget
Debreczen részére.

Ugyanott felvétetik egy ügyes női
üzleti alkalmazott Is.

JKJHt H P KV1

BOUNDERS
nyersolaj motorok és 
nyersolaj locomobilok

1911. február 10.

SBrgőny-
ezIri:

Telefo

76-48
132-50

6. szám.

Legdivatosabb

Férfi ruhákat készít
40- -50 koronáig

Fettmann Sándor
Badapestl térít szabi Debrecen, Sas-i. 4.

JÓ karban levő majdnem uj Íróasztalt kere­
sek megvételre. Ajánlat «Vevő» jeligére a 
kiadóba.

Eladó egy húsvágó asztal, hentesnek vagy 
mészárosnak igee alkalmas. Cim a kiadóba.

Egy adómentes hentes és mészáros üzlet 
más vállalat miatt eladó. Czim a kiadóba.

Czlmbalom. Mahagoni, pedálos, remek hang­
gal sürgősen eladó. Hatvan-u. 6. sz.

Boreczet házilag készült Kapható. Czim a 
kiadóba.

Makknlatur psplros kapható Piacz-utcza 
49. szám alatt az emeleten.

Olajos hordák kaphatók Biacz-utcza 49. sz 
alatt a keresztépületben.

Asztalosoknak való v<j deszka eladó. Czim 
a kiadóba.

Lakás.
Két szobás lskás, mellékhelyiségekkel 

málna 1-re kerestetik. Czim a kiadóba.
Kiadó egy csinosan bútorozott szoba Iskola- 

utcza 8. sz. alatt.

Hirdetmény.
Mikepércs község telekkönyvi betéteinek 

szerkesztésére kirendelt bizottság közhírré 
teszi, hogy az 1886. XXIX., 1889. XXXVIII., 
és az 1891. XVI. törvényezikkekben előirt 
helyszíni eljárás végett és pedig egyelőre 
csupán az azonosító 1911. február 27. nap­
ján az azonosítás befejezte után pedig a bi­
zottság a községben megjelenend.

Ennélfogva felszólittatnak
1) mindazok, a kik a tjkönyvben elő­

forduló bejegyzésre nézve okadolt előterjesz­
tést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt, a 
kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt 
jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló 
okirataikat mutassák fel ;

2) mindazok, a kik valamely ingatlan­
hoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdon­
jog tkvi bekebelezését a kitűzött határidőig a 
telekkönyvi hatósághoz intézendő szabály 
szerű beadvány utján kieszközöljék, vagy a 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok 
alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel­
meik előterjesztése végett a bizottság előtt 
jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi beke­
belezésre alkalmas okirataik nincsenek az 
átírásra az 1886. XXIX. t.-cz. 15—18. és az 
1889. XXXVlll. t.-cz. 5., 6., 7. és 9. §-ai értel­
mében szükséges adatokat megszerezni ipar­
kodjanak, és azokkal igényeiket a kiküldött 
bizottság előtt igazolják, vagy oda hassanak, 
hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos, az 
átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval 
elismerje, és a tulajdonjog bekebelezésére 
engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat 
ez utón nem érvényesíthetik és a bélyeg- és 
illetékelengedés kedvezményétől is elesnek,

3) azok, a kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, 
vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkőny- 
vileg bejegyezve, úgyszintén az ilyen bejegy­
zésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy 
a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, 
illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása 
végett a kiküldött bizottság előtt megjelenje­
nek, mert ellenesetben a bélyegmentesség 
kedvezményétől elesnek.

Debreczen, 1911. február 8-án.
Dexeeő Ákos, Kádasa Andor,

betétgferkenitö tknó. be’étü/.erk. kir. biró.

Caalt

Szabó Emil és Társánál
kaphatók.

BUDAPEST, VI, Ter«iz-körul 46. szám.
benzin motorok. 6 elvó gézmotorok. Tel­
jes malomberend ezé ok. — Árjegyzék 

ingyen és bérment**, 
amr Kérjük a ozlmrs ügyelni TB

Hajduvármegye és Debreczen sz. Hr. város Főispánja.

5/1911. V. szám.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város törvény- 

hatóságánál megüresedett s az alábbi 
határidő lejárta után tartandó legkö­
zelebbi törvényhatósági bizottsági ren­
des közgyűlésen választás utján betöl­
tendő számvevőségi számtiszti állásra 
ezennel pályázatot hirdetek.

E számtiszti állás évi 1800 korona 
fizetés és 300 korona lakáspénzzel 
van egybekötve.

Megkívánom jegyezni, hogy a 
város szervezési szabályzatának kor­
mányhatósági jóváhagyása esetén 
fenti javadalmazás emelkedni fog.

Felhívom mindazokat, akik ezen 
állásra pályázni óhajtanak s az 1883. 
évi I. t.-cz. 17. §-ában körülirt minő­
sítést igazolni tudják, hogy okmá­
nyaikkal felszerelt s szabályszerűen 
felbélyegzett pályázati kérvényüket 
hozzám, mint a kijelölő választmány 
elnökéhez f»iyé óvi február ho 25. 
napj lg annyival is inkább nyújtsák 
be, mert a későbben érkező pályá­
zati kérvények figyelembe vétetni nem 
fognak.

Ez alkalommal a választás foly­
tán esetleg megüresedő állásokra is 
pályázatot nyitok.

Debreczen, 1911. február 1.

Domahidy s. k.
főispán.

Debreceni Bőröndgyár
megnyílt Placx-u. 47. n. alatt I

Megrendelésre készülnek a legegy­
szerűbbtől a legmagasabb igényeknek is 
megfelelő

1, UUUWUUll,
intézetek részére okmánytáskák, kalap 
dobozok, bokavédők és mindennemű bör- 
diszmüáruk. — Javítások gyorsan és 
pontosan eszközöltetnek.
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Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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